Química 2º Bachillerato

Tabla Periódica

TABLA PERIODICA Y CONFIGURACIONES

1 .- Explica la causa de por que el tercer periodo tiene ocho electrones en vez de dieciocho y el cuarto periodo dieciocho elementos en vez de treinta y dos.

2 .- El calcio tiene de numero atómico 20 y el cinc 30, ¿por que no están situados en el mismo grupo de la tabla periódica si ambos tienen dos electrones en el nivel mas externo?

3 *C(S-98).- Escriba el nombre, el símbolo y el grupo al que pertenece el elemento de menor número atómico que tenga en su estado fundamental:

a) Un electrón p.

b) Los orbitales p completos.

c) Un electrón 4s.

d) Cuatro electrones p.

Justifique, razonadamente, cuál de dichos elementos posee mayor potencial de ionización, cuál mayor tamaño atómico, y cuál mayor afinidad electrónica.

4 *C(J-99).- Se tiene un elemento de Z = 20, explique de manera razonada:

a) Su configuración electrónica, su nombre y el tipo de elemento que es.

b) Su situación en el sistema periódico y cite otro elemento de su mismo grupo.

c) Valencias más probables que puede presentar.

d) Números cuánticos de su electrón diferenciador.

5 *L(S-00).- Dados los elementos de números atómicos 19, 23 y 48

a) Escriba la configuración electrónica en el estado fundamental de estos elementos.

b) Explique si el elemento de número atómico 30 pertenece al mismo periodo y/o al mismo grupo que los elementos anteriores.

c) ¿Qué característica común presentan en su configuración electrónica los elementos de un mismo grupo?

6 *C(S-01).- Dada la siguiente tabla de elementos:

	Elementos
	A
	B
	C
	D
	E

	nº electrones
	5
	5
	10
	10
	13

	nº protones
	5
	5
	7
	12
	13

	nº neutrones
	5
	6
	7
	13
	14


Justifique:

a) Cuáles de las especies son átomos neutros.

b) Cuáles son iones, cuál es su carga y si es la más habitual para esos elementos.

c) Cuáles son isótopos.

d) Cuáles son metales y cuáles no metales.

7 LA(J-02).- Para los tres elementos siguientes el número atómico es 19, 35 y 54, indica de forma razonada:

a) El elemento y su configuración electrónica.

b) Grupo y período del sistema periódico al cual pertenecen.

c) El elemento que tiene menor potencial de ionización.

d) El estado de oxidación más probable en cada caso.

e) Configuraciones electrónicas de los iones resultantes del apartado anterior.

8 *.- Dadas las siguientes configuraciones electrónicas de los niveles de energía más externos, identifique el grupo de la Tabla Periódica al que pertenecen. Indique el símbolo, el número atómico y el periodo del primer elemento de dicho grupo.

a) ns2 np4
b) ns2
c) ns2 np1
d) ns2 np5
9 *LA(J-03).- Dado el elemento de Z= 19:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Indique a qué grupo y período pertenece

c) ¿Cuáles son los valores posibles que pueden tomar los números cuánticos de su electrón más externo?
10 *LA(J-03).- Dados los elementos de números atómicos 19, 25 y 48:

a) Escriba la configuración electrónica en el estado fundamental.

b) Indique el grupo y periodo al que pertenece cada uno y explique si el elemento de número atómico 30 pertenece al mismo periodo o grupo que los anteriores.

c) ¿Qué característica común presentan en su configuración electrónica los elementos de un mismo grupo?
11 *LA(J-03).- Dadas las siguientes configuraciones electrónicas más externas:

a) ns1
b) ns2 np1
c) ns2 np3
d) ns2 np6
Identifique dos elementos de los grupos anteriores y razone cuáles serán los estados de oxidación más estables de esos elementos.
12 *LA(J-04).- Dado el elemento de Z = 22 responda a las siguientes cuestiones:
a) Escriba su configuración electrónica.
b) Indique a qué grupo y periodo pertenece.
c) ¿Cuáles serán los iones más estables de este elemento?

13 *L(S-06).- La configuración electrónica del último nivel energético de un elemento es 4s2 4p3. De acuerdo con este dato: (a) Deduzca la situación de dicho elemento en la tabla periódica. (b) Escriba los valores posibles de los números cuánticos para su último electrón. (c) Deduzca cuántos protones tiene un átomo de dicho elemento. (d) Deduzca los estados de oxidación más probables de este elemento.

PROPIEDADES PERIODICAS

1 .- Indica, de las siguientes parejas de elementos, cual tiene mayor electronegatividad: Li-Na, B-O, C-Cl.

Sol.- Li>Na ; O>B ; Cl>C.

2 .- Al consultar tablas de datos encontramos valores positivos y negativos en las afinidades electrónicas, ¿como interpretas este hecho?

3 .- El ion Ca y el ion potasio K  tienen el mismo numero de electrones (18). Compara el tamaño del K y del Ca .

Sol.- K es mayor que Ca .

4 *CA(J-98). a) ¿Por qué los espectros atómicos no son continuos?

b) Asigna los siguientes valores de las energías de ionización:

5,14     6,00     7,64     8,15     10,3     11,0     13,01      15,80 (eV)

a los elementos siguientes: Li, Be, B, C, N, O, F y Ne

c) Asigna los siguientes valores de los radios atómicos:

0,0889     0,1364      0,1736      0,1914      0,1981 (en nm)

a los elementos: elemento (Z) 4, 12, 20, 38 y 56

5 *CA(S-98). Ordenar de mayor a menor potencial de ionización los siguientes elementos:

a) K, Na y Mg.

b) Cl, Ar y Br.

6 *C(J-99).- a) Escriba las estructuras electrónicas da los iones O2- y Mg2+.

b) Justifique qué ion presenta mayor radio.

c) Defina las energías implicadas en los procesos de formación del catión.

d) Defina las energías implicadas en los procesos de formación del anión.
7 *C(S-99).- Los números atómicos de los elementos A y B son 20 y 35, respectivamente:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Identifique ambos elementos.

c) Razone cuál será más electronegativo.

d) Justifique cuál será el ion más estable que forme cada uno.

8 *C(S-99).- Comente la variación del carácter metálico en los elementos del 2º período y del poder oxidante en los elementos del grupo 17 de la Tabla Periódica.

9 *L(J-00).- Justifique que especie de cada una de las parejas (átomos o iones) tiene mayor volumen:

a) (Fe,Kr)

b) (Fe,K)

c) (Fe,C)

d) (Fe,Fe3+)

10 *C(J-01).- Ordene de mayor a menor los elementos Be, F, N y Li, en función de su:

a) Potencial de ionización.

b) Afinidad electrónica.

c) Radio atómico.

d) Electronegatividad.

Justifique el orden en cada caso.

11 *L(S-01).- Teniendo en cuenta los elementos Z = 7 , Z = 13 y Z = 15, conteste razonadamente:

a) ¿cuáles pertenecen al mismo período?

b) ¿cuáles pertenecen al mismo grupo?

c) ¿cuál es el orden decreciente de radio atómico?

d) de los dos elementos Z = 13 y Z = 15 ¿cuál tiene el primer potencial de ionización mayor?

12 *L(J-02).- Las energías de ionización sucesivas para el berilio (Z = 4) dadas en eV, son: E1 = 9,3 ; E2 = 18,2 ; E3 = 153,4; ...

a) Defina “primera energía de ionización” y represente el proceso mediante la ecuación química correspondiente.

b) Justifique el valor tan alto de la tercera energía de ionización.

13 *LA(J-02).- La primera energía de ionización del fósforo es de 1012 kJ· mol-1 , y la del azufre de 999,5 kJ· mol-1. Defina energía de ionización e indique razonadamente si los valores anteriores son los que cabe esperar para la configuración electrónica de los dos elementos.
14 *LA(J-02).- Ordenar razonadamente estos elementos: sodio, aluminio, magnesio, fósforo y cloro, según:

a) Su poder reductor.

b) Su carácter metálico.

c) Su electronegatividad.
15 *L(J-03).- Dado el elemento A (Z = 17), justifique cuál o cuáles de los siguientes elementos, B (Z = 19), C (Z = 35) y D (Z = 11): (a) Se encuentran en el mismo periodo. (b) Se encuentran en el mismo grupo. (c) Son más electronegativos. (d) Tienen menor energía de ionización.

16 *LA(J-03).- Responder razonando las respuestas, a las siguientes cuestiones que se plantean indicando si son VERDADERAS o FALSAS:

a) Los valores (3, 2, 2, +1/2) representan a un electrón situado en un orbital 3d.

b) A lo largo de un periodo las propiedades químicas de los elementos son semejantes.

c) La energía de ionización en un periodo aumenta de izquierda a derecha.

d) Los elementos de un mismo grupo presentan propiedades químicas muy similares pero no iguales, debido a que su configuración electrónica externa varía muy poco de unos a otros.
Sol.: a) V; b) F; c) V; d) V

17 *LA(J-03).- Justifica la verdad o falsedad de los siguientes enunciados:

a) Una combinación posible de números cuánticos para un electrón situado en un orbital 2p es (2, 0, 0, 1/2).

b) El primer potencial de ionización del Ne es superior al del Na.
Sol.: a) F; b) V.
18 *LA(J-03).- a) Ordene razonablemente los elementos A, B y C cuyos números atómicos son 3, 11 y 19 respectivamente, por orden creciente de su energía de ionización.

b) Ordene razonablemente los elementos D, E y F cuyos números atómicos son 4, 6 y 9 respectivamente, por orden creciente de su radio atómico.
19 *LA(J-03).- a) Escribe la configuración electrónica de los átomos de azufre (Z = 16) calcio (Z = 20) y selenio (Z = 34). Ordénalos de mayor a menor tamaño.

b) Escribe la configuración electrónica de los iones S2-, Ca2+ y Se2-. Ordénalos de mayor a menor.
20 *LA(S-03).- Cuatro elementos que llamaremos A, B, C y D tienen, respectivamente, los números atómicos:2, 11, 17 y 25. Indique:

a) El grupo y el período al que pertenecen.

b) Cuáles son metales.

c) El elemento que tiene mayor afinidad electrónica.
21 *LA(S-03).- El elemento X pertenece al período 3, grupo 17. El ión positivo del elemento Y tiene la configuración electrónica del cuarto gas noble. El elemento Z tiene 13 protones en su núcleo.

a) Identificar los elementos.

b) Escribir su configuración electrónica e indicar grupo y periodo al que pertenecen Y y Z.

c) Ordenarlos razonadamente por su potencial de ionización creciente.
22 *LA(S-03).- Sean A, B, C y D cuatro elementos del Sistema Periódico con números atómicos 11, 16, 19 y 34 respectivamente.

a) Definir potencial (o energía) de ionización y afinidad electrónica.

b) Indicar razonadamente los elementos A, B, C o D con mayor potencial (o energía) de ionización y con menor afinidad electrónica.

c) Indicar razonadamente el tipo de enlace y dos propiedades características del compuesto formado por B y C.
23 *LA(S-03).- Para los siguientes grupos de elementos, indicar, razonadamente el elemento con la propiedad requerida:

a) Mayor átomo: magnesio, calcio, bromo, manganeso.

b) Menor primera energía de ionización: boro, estroncio, aluminio, bromo, magnesio.

c) Mayor nº de electrones desapareados: flúor, nitrógeno, ión sulfuro, escandio.

d) Mayor carácter metálico: hierro, plata, cobre, cesio.
24 *LA(S-03).- Justifique los cambios que se producen en el radio atómico al avanzar dentro de un periodo y al aumentar en número atómico en un grupo. Relacione estos cambios con los que se producen en la energía de ionización al movernos de la misma forma.
25 *L(J-04).- Considere los elementos con números atómicos 4, 11, 17 y 33: 

a) Escriba la configuración electrónica señalando los electrones de la capa de valencia.

b) Indique a qué grupo del sistema periódico pertenece cada elemento y si son metales o no metales.

c) ¿Cuál es el elemento más electronegativo y cuál el menos electronegativo?

d) ¿Qué estados de oxidación serán los más frecuentes para cada elemento?

26 .- Para el elemento alcalino del tercer periodo y para el segundo elemento del grupo de los halógenos:

a) Escriba sus configuraciones electrónicas.

b) Escriba los cuatro números cuánticos del último electrón de cada elemento.

c) ¿Qué elemento de los dos indicados tendrá la primera energía de ionización menor? Razone la respuesta.

d) ¿Cuál es el elemento que presenta mayor tendencia a perder electrones? Razone la respuesta.

27 LA(J-04).- Indique la posición en el sistema periódico de los elementos calcio, cesio, fósforo, neón y cinc, y discute sus propiedades periódicas, Datos: números atómicos: calcio 20; cesio 55, fósforo 15, neón 10, cinc 30. 
28 *L(J-06).- Sabiendo que el boro es el primer elemento del grupo trece del Sistema Periódico, conteste razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) La energía de ionización es la energía que desprende un átomo, en estado gaseoso, cuando se convierte en ión positivo.

b) La energía de ionización del boro es superior a la del litio (Z = 3)

c) La configuración electrónica del boro le permite establecer tres enlaces covalentes.

d) El átomo de boro en el BH3 tiene un par de electrones de valencia.
Sol.: a) F; b) V; c) V d) F.

29 L(J-07).- Dados los siguientes elementos: F, P, Cl y Na,

a) Indique su posición (periodo y grupo) en el sistema periódico.

b) Determine sus números atómicos y escriba sus configuraciones electrónicas.

c) Ordene razonadamente los elementos de menor a mayor radio atómico.

d) Ordene razonadamente los elementos en función de su primera energía de ionización.

30 *.- Para cada uno de los elementos con la siguiente configuración electrónica en los niveles de energía más externos: A = 2s2 2p4; B = 2s2; C = 3s2 3p2; D = 3s2 3p5.

a) Identifique el símbolo del elemento, el grupo y el periodo en la Tabla Periódica.

b) Indique los estados de oxidación posibles para cada uno de esos elementos.

c) Justifique cuál tendrá mayor radio atómico, A o B.

d) Justifique cuál tendrá mayor electronegatividad, C o D.

31 L(J-08).- Dados los elementos Na, C, Si y Ne: a) Escriba sus configuraciones electrónicas. b) ¿Cuántos electrones desapareados presentan cada uno en su estado fundamental? c) Ordénelos de menor a mayor primer potencial de ionización. Justifique la respuesta. d) Ordénelos de menor a mayor tamaño atómico. Justifique la respuesta.
32 .- Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Los metales alcalinos no reaccionan con los halógenos.

b) Los metales alcalinos reaccionan vigorosamente con el agua.

c) Los halógenos reaccionan con la mayoría de los metales, formando sales iónicas.

d) La obtención industrial de amoniaco a partir de hidrógeno y nitrógeno moleculares es un proceso rápido a temperatura ambiente, aunque no se utilicen catalizadores.

33 *L(J-09).- La primera y segunda energía de ionización para el átomo A, cuya configuración electrónica es 1s2 2s1, son 520 y 7300 kJ·mol(1, respectivamente: a) Indique qué elemento es A, así como el grupo y periodo a los que pertenece. b) Defina el término energía de ionización. Justifique la gran diferencia existente entre los valores de la primera y la segunda energía de ionización del átomo A. c) Ordene las especies A, A+ y A2+ de menor a mayor tamaño. Justifique la respuesta. d) ¿Qué elemento presenta la misma configuración electrónica que la especie iónica A+?

34 *LE(S-10).- Considerando los elementos Na, Mg, Si y Cl:

a) Indique los números cuánticos del electrón más externo del Na.

b) Ordene los elementos por orden creciente de radio atómico y justifique la respuesta.

c) Ordene los elementos por orden creciente de su primer potencial de ionización y justifique la respuesta.

d) Escriba la configuración electrónica de las especies Na+, Mg2+, Si y Cl(.

35 *.- Para el segundo elemento alcalinotérreo y para el tercer elemento del grupo de los halógenos:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Escriba los cuatro números cuánticos de su último electrón.

c) ¿Cuál de los dos elementos tendrá mayor afinidad electrónica, en valor absoluto? Justifique la respuesta.

d) ¿Cuál de los dos elementos es mas oxidante? Justifique la respuesta

36 *LE(S-11).- Para los elementos A, B, C y D, de números atómicos 3, 10, 20 y 35, respectivamente:

a) Escriba la configuración electrónica de cada uno de ellos.

b) Indique su situación en la tabla periódica (periodo y grupo).

c) Justifique si los siguientes números cuánticos pueden corresponder a los electrones mas externos de alguno de ellos, indicando a cuál: (2,1,0,+1/2); (3,0,1,+1/2); (3,2,1,+1/2); (4,1,1,+1/2).

d) Justifique cuál de estos elementos tiene la menor reactividad química.
37 *.- Sean dos átomos X e Y. Los números cuánticos posibles para el último electrón de cada uno de ellos en su estado fundamental son: X = (4, 0, 0, ±1/2), Y = (3, 1, 0 ó ±1, ±1/2). Justifique:
a) El periodo y los grupos posibles a los que pertenece cada uno de ellos.
b) Cuál de ellos es más electronegativo.
c) Cuál tiene menor radio atómico.
d) Si X conduce la electricidad en estado sólido.
38 *LE(S-13).- Se tienen los elementos de números atómicos 12, 17 y 18. Indique razonadamente:
a) La configuración electrónica de cada uno de ellos.

b) Los números cuánticos del último electrón de cada uno de ellos.

c) ¿Qué ion es el mas estable para cada uno de ellos? ¿Por qué?

d) Escriba los elementos del enunciado en orden creciente de primer potencial de ionización, justificando su respuesta.
39 *.- Cuando una muestra de átomos del elemento con Z = 19 se irradia con luz ultravioleta, se produce la emisión de electrones, formándose iones con carga +1.
a) Escriba la configuración electrónica del átomo, indicando su grupo y periodo.
b) Razone si el segundo potencial de ionización de estos átomos será mayor o menor que el primero.
c) Calcule la velocidad de los electrones emitidos si se utiliza radiación con ( = 200 nm, sabiendo que el valor del primer potencial de ionización es 418,8 kJ·mol−1.
Datos. me = 9,11×10−31 kg; h = 6,626×10−34 J·s; c = 3×108 m·s−1; NA = 6,022×1023 mol−1.
Sol.: c) v = 8,1×105 m·s−1
40 *LE(J-14).- Considere un elemento X del grupo de los alcalinotérreos y un elemento Y del grupo de los halógenos. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¿cuál tiene mayor radio atómico?

b) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¿cuál tiene mayor afinidad electrónica?

c) Si X se encuentra en el periodo siguiente a Y, ¿qué iones de ambos elementos tienen la misma configuración electrónica?

d) ¿Cuál de los dos iones del apartado c) tiene mayor radio atómico?

41 *LE(S-14).- Considere las cuatro configuraciones electrónicas siguientes: (A) 1s2 2s2 2p7, (B) 1s2 2s3, (C) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5 y (D) 1s2 2s2 2p6 3s2.
a) Razone cuál(es) no cumple(n) el principio de exclusión de Pauli.

b) Indique el grupo y el periodo de los elementos a los que pertenecen las configuraciones que si lo cumplen e indique su carácter metálico o no metálico.

c) Escriba las posibles combinaciones de números cuánticos para un electrón situado en un orbital 3d.

d) Justifique cuál será el ion mas estable del elemento D.
42 .- Considere los siguientes elementos: A es el alcalinotérreo del quinto periodo, B es el halógeno del cuarto periodo, C es el elemento de número atómico 33, D es el kriptón y E es el elemento cuya configuración electrónica de la capa de valencia es 5s1.
a) Indique el grupo al que pertenece cada uno de los átomos.

b) Justifique cuántos electrones con m = −1 posee el elemento E.

c) Razone cuáles son los iones más estables que forman los elementos B y E.

d) Indique razonadamente si el radio del ion A2+ es mayor que el del ion B−.
43 .- En la tabla adjunta se recogen las dos primeras energías de ionización (E.I., en kJ·mol–1) y las electronegatividades (EN) de tres elementos pertenecientes al tercer periodo: cloro, magnesio y sodio.
	Elemento
	1ª E.I.
	2ª E.I.
	EN

	X
	495,8
	4562
	0,93

	Y
	737,7
	1451
	1,31

	Z
	1251
	2298
	3,16


a) Defina los conceptos de energía de ionización y de electronegatividad.
b) Escriba las configuraciones electrónicas de los tres elementos mencionados en el enunciado.
c) Utilizando las energías de ionización, justifique cuáles son cada uno de los elementos X, Y y Z.
d) Justifique los valores de las electronegatividades de la tabla.
44 *LE(J-16).- Conteste a cada una de las siguientes preguntas, justificando su respuesta.

a) Determine para el átomo de hidrógeno según el modelo de Bohr qué transición electrónica requiere una mayor absorción de energía, la de n = 2 a n = 3, la de n = 5 a n = 6 o la de n = 9 a n = 2.
b) Indique el grupo al que pertenece el elemento X si la especie X2− tiene 8 electrones externos.

c) En el átomo Z = 25 ¿es posible que exista un electrón definido como (3, 1, 0, −1/2)?

d) En el sistema periódico los elementos Z = 25 y Z = 30 se encuentran en el mismo periodo. Explique cuál de ellos tiene un proceso de ionización más endotérmico.

45 *LE(S-16).- Los números atómicos de los elementos A, B y C son Z, Z+1 y Z+2, respectivamente. Si B es el gas noble que se encuentra en el tercer periodo, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Identifique dichos elementos con el nombre y el símbolo.
b) Escriba sus configuraciones electrónicas e indique en qué grupo y periodo se encuentran A y C.
c) ¿Cuáles son los estados de agregación de A2 y C en condiciones estándar?
d) ¿Cuál es el elemento más electronegativo de los tres y cuál es el ion más estable que forma cada uno de ellos?
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